
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

�وس �� ا����م ا��������
              ا������
 ا��
ه���
 وادي ا��ه���2- ��ض -   
  ا)*(وس ا)ول                                                                        ر. $�ك ع 2

  

  

22/12/2010  
   س2: ا�/(ة

  
  


ط �
ط �
ط �
ط6666 ( ( ( (�ء�ء�ء�ءــــــــــــــــــــــــ��������ــــــــــــــــ����ــــــــــــآآآآــــــــــــا�ا�ا�ا�� ((((  

، .م �
��س pH+ ل �*� �()'�ل ا��ط��
��،ا��رح �درس #ل! � ��ذ� ��د�د ���� ���� ا��
دم ا������ ���ول آ������ �وا�ط� ���س 
  .ا��و*ل��

   pH ���5ن ���� ا��
دم ا������ �وا�ط� ���س:ا�2زء ا0ول  
��لوءة  �ن هذا ا���ض �G �و2ل� �F�1,00 mLف  . c0 = 17,5 mol.L−1 �رآ�ز� ا��د�� AH ���ض ��5�S0ر ��لو6 ��2ر�� 

   c1 �رآ�ز� S1 �ن ��لول  =L*��500 mL  V #ل! #ل! �2م .�Fف ا���ء إ�! ��ن �لوغ ا�+ط ا����5ر2ز��� �����ء ا��
طر، .م �
   .S1 �ل��لول  c1 أ��ب ا��رآ�ز ا��و��.  أ#ط �5ر�ف �رو�)�د �ل��ض-1
2-Rن ا���ض  أآ�ب ��5د�� ا���� L#�AHوا���ء .  
3-L#�Rذا ا���� �R*ا�2دول ا�و T(أ� .  
 ����� ا��
دم ا������ ��ذا ا���ول τ1أو2د ا�
��� . S1 :pH=3,1  ا���لول ��pHر �*L ا�� ��ذ #ل! ���� -pH ������5ل ��2ز -4

  .ا��دروس
   �ن ��ن ا��5ط��ت ا��� و��5F ا��درس رهن إ)�رة -5

  �� ا��
دم ا������ ��L#�R ��ض �W ا�� ��ذ، �5ض ��م ��
    .  c1ا���ء ������� ������L أ���ض ذات �Rس ا��رآ�ز ا��د�� 

  .S0 ا��و2ود �G ا���لول ا���2ري 5�AHرف #ل! ا���ض 
  

  ���5ن ���� ا��
دم ا������ �وا�ط� ���س ا��و*ل�� : ا�2زء ا�.���
 �G6ا��ر�ل� �ن ا����و�� �دم ا��درس �ل� ��ذ ��لو ���2�Yزهم . c2 = 5,0 × 10−3 mol.L−1 �رآ�ز� ا��د�� AH �ن ا���ض S2 هذ

 ���
  . أ��م �راآ�ز ا�0واع ا0+رى-L���HO �رآ�ز أ�و��ت . ���σ2 = 1,07 × 10−2 S.m−1س ا��و*ل�� �*لوا #ل! ا�

+ أ��ب ���� ا��رآ�ز ا��و�� -1 
 3 2
H O ا���لول �G S2 .  

S.m².mol−1 3−10 × 4,1 =: �5ط�

A−λ 3−10 × 35 =و S.m².mol−1

H O3
+λ  

    .W� S2 ا���ء �G ا���لول L#�R�� AH ا���ض τ2 ���� ا��
دم ا������ ���� #�ن -2
  .هL هذ� ا�����2 ���ظرة؟ #لL 2وا�ك.  ا���*L #ل��� �G ا�2زء ا0ولτ1 و���� τ2 ��رن ���� -3


ط�
ط�
ط�
طIIII----) ) ) ) 8.58.58.58.5----�ء�ء�ء�ءــــــــــــــــــــــــز�ز�ز�ز�ــــــــــــــــ����ــــــــــــRRRRــــــــــــا�ا�ا�ا��(((( 
   210ا��)�ط اb)�5#� �ل�و�و��وم : ا�2زء ا0ول  

 �G ���ق أ���.��� �G 1889 أول #�*ر �م اآ�)�cG �ن طرف ���ر و��ري آوري ��� ��210ب �و�و#� و�آ���د��، ���5ر ا��و�و��وم 
�#�5(bط ا�(ا��و. ��2ل ا�� L*)� ���� cق ا�طراز. �و�� ���ري آوريو�د �م ا+���ر ا��Gو ����
، و�c #�ر ا��*ف ���وي �R��αت �ل

  . �وم138


�طف �ن ا��ر��ب ا�دوري �ل��5*ر   : �5ط��
81

Tl  82Pb  83Bi  84Po  85At  86Rn  

)4: آ�L �5ض ا��و�دات ) 4,00152m He u=  9( ) 9,00998
4

m Be u=  12( ) 11,996716m C u=  

1( ) 1,00860m n u=  

210: 210ا�آ�ل� ا��و��� �ل�و�و��وم  /M g mol=  راغRا� �G وءF82,99792.10: �ر#� ا��)�ر ا� /c m s=  

23.���� أGوآ�درو  16,022.10N mol
A

271  و�دة ا�آ�ل� ا�ذر��  =− 1,6605.10u kg−=  

  .210 أ#ط #دد وط���5 �آو��ت �و�دة  ا��و�و��وم -1
  .210 أآ�ب ��5د�� ��Rت �و�دة ا��و�و��وم -2
   " �ل��ر ��آور�1g ،166000L،آ�ل��� 210ا��و�و��وم �ن ط #��� ���وي �)�":  ��
ق ������ �ن ��Fون ا��2ل� ا������-3

   �ن ا��آو��ت ا���رط�� �ل���2ر210ا��و�و��وم : ا�2زء ا�.���
 إ�! ا��آو��ت ا�����  إ210�G�Fا��و�و��وم ، أن د+�ن ا����2رة ���وي #ل! 2008آ)Rت درا�� �ول أFرار ا��د+�ن ،أ�2زت ���

�Gا��5رو .c���� تR#�F� ا����2ر . ث �رات + ل ا�+��ون ��� ا0+�رةو�د �G  . و���5ر �ن ا��آو��ت ا��� ���ب �رض �رط�ن
  .ا�ر�� �دى ا��د+��ن

  �� ه� ا��دة ا�ز���� ا� ز�� �آ� �*�ر #دد. 210ا��و�و��وم   �و�دة �ن172000 #�د ���ول ���2رة وا�دة  ����لك ا��د+ن �وا�� -1
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 ���� ا��
دم ا���������� ا��
دم ا���������� ا��
دم ا���������� ا��
دم ا������ ا���ض ا��و2ود �G ا���لولا���ض ا��و2ود �G ا���لولا���ض ا��و2ود �G ا���لولا���ض ا��و2ود �G ا���لول

    HCOOHHCOOHHCOOHHCOOH        0,0720,0720,0720,072        ��ض ا���.��و�ك��ض ا���.��و�ك��ض ا���.��و�ك��ض ا���.��و�ك

    CHCHCHCH3333COOHCOOHCOOHCOOH     0,0230,0230,0230,023.��و�ك.��و�ك.��و�ك.��و�ك��bbbbض ا��ض ا��ض ا��ض ا

    CHCHCHCH3333CHCHCHCH2222COOHCOOHCOOHCOOH     0,0180,0180,0180,018 ��ض ا��رو���و�ك��ض ا��رو���و�ك��ض ا��رو���و�ك��ض ا��رو���و�ك



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  .21500و هذ� ا��و�دات �G �2م ا��د+ن ه
 �ن ا��و�دات ا0*ل��، أ��ب ����وم .م ������ 99% #ل�� أن ا��5Rول اb)�5#� ��ذ� ا����5 #ل! �2م ا��د+ن �زول ����� �5د ا+��Rء -2

  .    ا��دة ا�ز���� ا� ز��
   5�210ض ا��6��5ت ا��و�و��وم : ا�2زء ا�.��ث

�ن وGر�در�ك 2و��و آوري �G �5ض ا0#��ل ا��2ر���� ا��� ��دت إ�!  �ن طرف إ�رα  آ�*در �l)�5ع�210
د ا��+دم ا��و�و��وم 
�و�رون �G آL 100و����c���5 *��� ا���ر�ل�وم ��*L #ل! ���W �وGر �وا�� . 1934اآ�)�ف ا��)�ط اb)�5#� ا6*ط��#� ���

  :.����، ��ب ا���5د�� ا������
9 4 1
4 2 0

A
Z

Be He X n+ → +     

A �� ط���5 ا��و�دة -1
Z

X؟  

  . #لL إ)�ر���.  ��ذا ا���ول ا��ووي∆E أ��ب ���2ول ���� ا�ط��� -2
W24ا�*ود�وم: ا�2زء ا�را�  

24 24 �وا�ط� �و�رون ��و�د #��� �و�دة �)�5 ا�*ود�وم23#�د�� �
ذف �و�دة ا�*ود�وم 
11

Naب ا���5د�� ا�� ������ :  

23 1 24
11 0 11

Na n Na+ →  

24 هL ��آن أن ��*L �ل�و�دة -1
11

Na �#�5(ط إ�(� α2وا�ك L؟ #ل.  

24 ���ول ا��و�دة -2
11

Na 24 ���ول إ�! �و�دة ا��'��ز�وم
12

Mg�
W� A ا���5ث د��
Z
Y .؟. أآ�ب ��5د�� هذا ا���ولc�5ط�� ��  

  .t=15h هو 24 أ��ب .���� ا��)�ط اb)�5#� ��ذ� ا��و�دة #ل�� أن #�ر ا��*ف �ل*ود�وم-3
 �ن ��لول V0=10mL ��2م  t=0  �ن ا�دم ا��و2ود �G �2م )+ص را)د، ��
ن هذا ا�)+ص #�د ��ظ�V �.��5ن ا��2م -4

  .C0=10-3mol/L �رآ�ز� 24ا�*ود�وم
  . �t1=7hد ا�ل�ظ� # ا����
� �G دم ا�)+ص 24ا�*ود�وم #�ن آ��� ��دة -4-1
    .t1 أ��ب �)�ط ا����5 #�د ا�ل�ظ� -4-2
 �ن n2=1,5.10-8mol �ن ا�دم ا��q+وذ �ن �2م هذا ا�)+ص آ��� ا���دة V2=10mL أ#ط! ��ل�L ا��2م t1 #�د ا�ل�ظ� -4-3

  .د �G �2م هذا ا�)+ص #ل�� أن ا�*ود�وم �وزع �آ���R ���ظ�� �G ا�دم �ن ا�دم ا��و2وVا����s ا��2م . 24ا�*ود�وم


ط�
ط�
ط�
طIIIIIIII----) ) ) ) 5.55.55.55.5----�ء�ء�ء�ءــــــــــــــــــــــــز�ز�ز�ز�ــــــــــــــــ����ــــــــــــRRRRــــــــــــا�ا�ا�ا��((((   

   -  #داد 2�2ر-  RCا��)�ط اb)�5#� و.���� ا�
طب : ا�2زء ا0ول

�و2د �دا+L ا��0وب . ب��آون �ن أ��وب Gلزي، �و2د �G و�طc �لك رW�G �طول ا��0و. ���L�5 #داد 2�2ر �
��س �)�ط #��� �)�5
L��+ ز�u )ونu�5ف) ا0رF ط'F طب ا����ب وا��لك . ��ت
�ط�ق ��ن ا��لك وا��0وب �و�ر آ�ر���� #�ل، ���ث �ر��ط ا��0وب ���


طب���  cو���
    )2ا�)آC=10pF.  )L،��5 �آ.��RC cRآن ��ذ�2 هذا ا�5داد �.���� �طب . 1(ا�)آR )Lا��و2ب #�ر �و*L أو�� �
. ول د��
� �)�5 إ�! ا�5داد ���qن ا�'�ز ا�+��2��G ،Lذب ا�bآ�رو��ت ا����ز#� ��و ا��لك وا�0و��ت ا��و��2 ا�����2 ��و ا��0وب#�د د+

�ذا ��دث ا�+�Rض �ؤ�ت �G )��� ا��آ.ف ���'رق �دة ز���� 2د و�2زة 
2

t τ∆  τن �.���� ا�ز� وهذا �� �Rرض ا+���ر ���� � ���. =

  .  ���Fن ا)�'�ل �ل�م �ل5داد�RC.���� ا�
طب 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

1-L�
   ��ت ��و�� ا��آ.فL.� uc ا��و�ر  ������5ل ا*ط ح ا����
  . ���� )دة ا����ر �G ا�دارة #�د�� �q+ذ )��� ا��آ.ف ������ ا�
*وى؟ أ#ط ���Rرا ��ذ� ا�����2 ��-2
  .�U=500V �5ط.  �)��� ا��آ.فQ أو2د ا�
��� ا�
*وى -3
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+

–

U 

R أو�� L*و�

�و�د ذو �و�ر 
 #�ل

إ)�رة ��و 
 ا�5داد

W�Gلك ر� 

 ا��0ـوب

�5(� ���#
 

L1-ا�)آ 



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

وهذا �� ��دث . )أ�و��ت ا0رuون( �ن ا�0و��ت ا��وN ��2 �ن ا�bآ�رو��ت و#دد s��� N #ن د+ول د��
� �)�5 إ�! ا��0وب #دد -4
0,10tا�+�F�R �ؤ��� �G )��� ا��آ.ف ���'رق �دة ز����  ms∆ =.  

  
  . �ل�و*L ا0و��R#�ن ���� ا��
�و��  -4-1

���5ر ا��'�ر ��ن -4-2
c

u∆ ل�و�ر ��ن ��و�� ا��آ.ف + ل ا��دة� t∆ا����� Lآ�ب #ل! ا�)آ�  :
c

Neu
C

∆ = − ،e ���(ا� 

  .�ا��6دا��

   �ر��� �و�رRCا�����2 .���� ا�
طب : ا�2زء ا�.���
���5ر أن ا��آ.ف  . E=6V �زود ا�دارة ��و�ر .��ت ����c -3- ا�)آL-���ق �و�دا �ؤ�.L �ل�و�ر ا�RC.���� ا�
طب �رآب ��ن �ر�ط� 
  . �'لق ��طW ا����ر،�G)�ن ا��آ.ف�ut=0د ��ظ� . �uر �)�ون �د���

:  ��ن ��و�� ا��آ.ف ��
ق ا���5د�� ا��F�Rل�� ا������uc أ.�ت أن ا��و�ر -1
duc u E

cdt
τ + =  


دار ز���τل ��5د�� ا�5�0د ��ن أن  ����2-��5�.  

1):  ��
ق أن �L هذ� ا���5د�� ا��F�Rل�� �آ�ب #ل! ا�)آL ا�����-3 )tu A e
c

α−=   .α و A، ��ددا ���5ر آL �ن ا�.�����ن −

����u ا� ز�� �آ� ��ل� ���� ا��و�ر  أو2د ا��دة ا�ز-4
c

  �� ���� ا�ط��� ا�آ�ر����� �ل�آ.ف.  ��ن ��و�� ا��آ.ف �*ف ����c ا�������

  

    

    

  

  

  

  

  

  

Aق �ل�لك وGا�ل�وس ا��وا Bق �(��وبGا�ل�وس ا��وا   
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L2-ا�)آ 

 


